



网约车司机报警 乘客疑似被骗出境

8月19日傍晚6时许，青岛市公安局机场分局的接警电话响起。报警人自称姓吴，是一名网约车司机。“我刚在火车北站拉了一个男的来机场，他在路上说自己欠了好多钱。他给别人打电话的时候，我还听他说要过边境，要去国外工作，感觉不对劲。”吴先生告诉民警，他一路上劝了40多分钟，让男子千万别上当。可对方不听，到机场后直接进入航站楼。

种种迹象表明，这名男子可能是被骗出境，出境后要去干什么，还不得而知。

根据民警反诈工作经验，机场分局指挥中心立刻指派航站楼派出所民警赴警劝阻。航站楼派出所民警联系吴先生后，问清了男子的体貌特征：分头、30岁左右、穿着浅色条纹衫。吴先生告诉民警，在男子下车前，他多问了几句，得知男子姓朱，要乘坐20时的飞机去云南昆明。

派出所民警立刻兵分两路，一路调取监控，确定朱某是从3号门进入候机楼，于18时30分许通过安检，进入候机区。另一路民警联系机场安检、航空公司等部门，确定朱某准备搭乘青岛至昆明的8L9870航班。民警进入候机区后加大搜索力度，最终在8号登机口附近找到了朱某。

青岛昆明两地联手 四名上当者被警方解救

朱某告诉民警，他和“中介”联系后，被拉入了一个微信群。群里共有七人，其中两名是“中介”，还有四人是

“你要去云南干啥？”面对民警的

询问，朱某起初选择了沉默。经过民警反复询问，朱某承认，有中介给他介绍了工作，让他乘飞机去云南昆明，然后出国去新加坡工作。询问结果印证了民警的推测，他们反复劝说朱某不要上当。见朱某有些犹豫后，他们立刻将朱某带回了派出所。

在派出所里，朱某讲述了事情的来龙去脉，朱某一直在浙江经商，前段时间事业不顺，他欠下上百万外债。债主近期经常上门催缴，让朱某非常烦恼。前不久，朱某在某短视频平台上看到一个账号在介绍出国务工，每月工资到手数万元，并且随着业绩增加，工资还会增加。

为了尽快偿还欠款，朱某动心了。

他联系对方后，添加了“中介”的微信，随后被拉入了一个微信群。

中介为朱某订了青岛飞往昆明的机票，

并告诉他到了昆明机场，会有人接他，徒步两小时穿越国境到达缅甸，随后到泰国，最终抵达新加坡。

他连护照都没有办理，如果去了云南，只能偷渡出境。”办案民警称，朱某也通过社交媒体知道缅北的危险，但是想抱着“试一试”的想法，去寻找赚大钱的机会。经过民警的批评教育，朱某认识到了自己被骗，并表示愿意放弃前往昆明的行程，全力配合警方办案。

“饥饿营销+PUA” 让他们“孤注一掷”

朱某告诉民警，他和“中介”联系后，被拉入了一个微信群。群里共有七人，其中两名是“中介”，还有四人是

“你要去云南干啥？”面对民警的

和他一样被蒙骗的。“中介”为五人订了火车票和机票，让他们到昆明集合后再统一安排出境，现在就剩朱某未到，其他四人已经到了昆明，随时可能偷渡出境。

朱某告诉民警，他曾和其中一人添加微信私聊，知道他名叫秦某，老家在日照。青岛机场警方立刻展开核查，并将情况通报给昆明机场警方。

昆明机场警方高度重视，立刻展开调查。8月20日凌晨，昆明机场警方找到四人，将他们拦住。目前，案件正在进一步调查中。

今年8月，一部名为《孤注一掷》的电影上映，里面的各种情节，和这件事情高度类似。让人不解的是，全国各地警方、媒体和社交软件都在大力传播反诈知识，劝阻大家不要偷渡出境从事非法活动。朱某和另外四人为何要一意孤行？记者展开了调查。

“从第一次联系到安排出境，不法分子留给受害人考虑的时间很短，就是要尽快把他们送出境。”办案民警告诉记者，“病急乱投医”的心态，加上不法分子的PUA，最终让朱某这样的受害人选择“孤注一掷”。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 实习生 崔闻芳

拦住他们 不要“孤注一掷”

●他，即将登上去往云南的飞机
●他，通过聊天感觉不对劲报警
●他们，迅速出击避免更多危险



■深读一点

上个月，青岛机场上演惊心动魄的解救

7月23日，航站楼派出所接到小曹报警称，他很可能要被骗出境，现在过了安检，好不容易摆脱了控制。航站楼派出所立刻赶到安检区找到小曹，把他带回派出所调查。小曹称，他从青海老家来胶州务工，在劳务市场被一名男子带走，说要带他去找活干。这名男子起初让小曹贷款，却发现小曹的征信有问题，就给他安排了另外一项“工作”，从云南偷渡出境，背运走私手表回国，事成后可得六万元报酬。

“小曹从被带走的那一刻开始，就被人控制了。食宿一直有人负责，还为他买了机票。”办案民警表示，小曹如果真的上了飞机，到了昆明之后很快会被接走，随后被安排偷渡出境。这个过程中，小曹和货物没什么两样，等于是被不法分子贩卖出境。好在小曹及时醒悟过来，摆脱控制后报警。根据小曹提供的线索，机场公安分局连夜展开侦查，迅速侦破了这起案件，目前已抓获三名违法犯罪嫌疑人。

■记者调查

诈骗黑色产业链已涉及人口贩卖

记者曾多次采访过青岛市公安局的反诈警察，他们告诉记者，诈骗已经有了一条“黑色产业链”，为了应对银行卡和手机卡实名制，有“卡贩”专门找人办卡、收卡；有人专门架设短信群发的设备；有人公然为不法分子“引流”，去张贴带二维码的涉黄涉小广告……

近年来，公安机关对电信网络诈骗的重拳打击，让很多电诈骗分子躲到了境外。在境外，电诈骗团伙面临着缺人的难题。因此，他们开始设法把懂中国话、熟悉国人心理的同胞骗到境外。就像电影《孤注一掷》里演的那样，一条拐卖、贩运人口的黑色产业链形成。

不法分子瞅准受害人想挣快钱的心理，给他们很少的考虑时间，为他们出钱购买机票，满足他们喜欢占小便宜、想试一试的心理，让他们登上飞机或者火车，到了云南之后，当地的不法分子在机场或者车站接他们，带去边境地区，再找机会偷渡……到了境外，“人为刀俎，我为鱼肉”的一幕即可上演。

■当事人声音

受害人说：已找到工作 呼吁大家勿轻信高薪诱惑

面对电信网络诈骗活动日趋高发频发势头，为有效保护人民群众生命财产安全，按照市局的统一部署，全市公安机关迅速掀起防范治理电信网络新型违法犯罪专项治理新一轮高潮，在加强资金预警劝阻、案件打击侦办的同时，广泛开展反电信网络诈骗宣传活动，组织警力

发放反诈宣传单，开展反诈宣传讲座，广泛发动各行各业群众“擦亮眼睛”，提高识骗防诈意识，通过各种形式协助警方开展反诈工作。

“真的太感谢民警了，他们尽职尽责，救了我一命。”近日，记者再次联系了被拦下的朱某。朱某表示，自己已经找到了工作，准备踏上

实从头再来。

“当时我一门心思想快速赚点钱，结果差点被骗了。”朱某用自己的亲身经历劝告大家，千万不要相信高薪诱惑，以免被不法分子盯上。记者了解到，青岛机场警方结合行业特点，今年以来已拦截劝返涉嫌中转出境人员50人次。

报警司机：天天宣传反诈 他坐我的车，我不能不管



朱某自称欠了很多钱，在网上看到一条信息，可以出国去“办贷款”挣钱。

“电视上、手机里天天宣传，我知道那是诈骗，赶紧劝他别上当。”吴师傅反问朱某，你如果在国外被人弄死了，你的老婆孩子咋整？朱某感叹，家里人不同意他出国，他是从家里偷偷跑到青岛乘

飞机的，现在家人还不知道。

吴师傅回忆，他还在组织语言准备继续劝说时，中介给朱某打来电话。吴师傅让朱某打开扩音器，听见对方在讲“去国外”“还有啥担心”“到了云南有人来接你”等话语。“我一听就更加确定，他要被骗国外去了。”吴师傅继续劝说朱某别上当，并表示自己愿意免费送他回去。但朱某铁了心要坐飞机去昆明，下车后进入航站楼。

■警方提醒

没护照就能出国？骗局！

“现如今，电信网络诈骗不仅侵犯公民的财产权利，而且已经威胁到人身安全。”一名业内人士表示。

愈发猖獗的跨国电诈犯罪和相关黑色产业链，已经引起了各方高度重视。8月15日至16日，中国公安部、泰国警察总署、缅甸警察总部、老挝公安部齐聚泰国清迈，联合举行了一场针对本区域的赌博犯罪及其衍生问题，比如人口贩运、绑架和非法拘禁等，目的是通过更紧密的合作，开创新局面，共同致力于维护区域的安全与稳定。

“出国务工，决不是想去就能去的。首先要在我国公安机关办理护照，还要获得目的地国家的劳务签证，从正规口岸出境。”民警告诉记者，根据国际惯例，和旅游签证、留学签证、探亲签证相比，劳务签证是较难获得的签证，一般只颁发给具有专业技能、而且是所在国急需的人才。

青岛市反诈中心提醒广大群众，凡是高薪不需要文凭、技能、面试的，凡是许诺先拿旅游签证或留学签证到时候再换工作签证的，凡是由不具有境外劳务派遣资质的公司办理的出国劳务，凡是没有清楚描述具体工作内容、没有提前签好用工协议的，都有可能涉嫌诈骗。务必远离出境诱惑，发现可疑情况及时报警。